NOTA DE PRENSA, correspondiente a la Tesis Doctoral a defender por el doctorando Ramón Manuel Izquierdo Ferrández, del programa de doctorado Retos-AAA y cuyo título es:

ANÁLISIS SOBRE LA PERCEPCIÓN DE LA IMPLANTACIÓN DE LOS SISTEMAS DE GESTIÓN AMBIENTAL EN LOS CAMPOS DE GOLF DE ESPAÑA

  El medio ambiente alberga al conjunto de componentes, tanto bióticos como abióticos, y es elemento clave para nuestra supervivencia y está siendo afectado peligrosamente por las actividades del hombre.
En la Tesis se ha hecho un seguimiento de las Normativas a nivel Nacional y Autonómico, con el objeto de minimizar el impacto que puedan provocar estas actuaciones sobre el suelo y los recursos naturales, y que inciden directamente sobre el medio natural , al necesitar de éste para su desarrollo, mediante la utilización de espacios y recursos naturales , induciendo impactos sobre la naturaleza , al transformar y adecuar la misma a las necesidades de su diseño. Y paralelamente a estas medidas, han ido surgiendo y desarrollándose los Sistemas de Gestión Medio Ambiental para Campos de Golf, cuyo estudio sobre su implantación en España, es objeto de esta Tesis.  

La  Tesis que se presenta, da a conocer la situación actual de los campos de golf de España respecto a los Sistemas de Gestión Medioambiental que tienen o no implantados y conocer cual de ellos están desarrollando en su campo, asi como  averiguar el conocimiento que tienen de los mismos. Los Sistemas objeto de estudio son Audubon, BIOGOLF, Biosphere, Committed, EMAS, GEO, ISO14001, Q-PLUS y UNE188001.

Además se ha realizado una exploración de la aplicación de los Sistemas anteriormente indicados, a través de una encuesta realizada a los responsables en cada campo y asi mismo, conocer los motivos  en aquellos campos que no tengan implantado un Sistema de Gestión Medio Ambiental y sus causas(desconocimiento de los mismos, elevado coste económico, falta de personal cualificado, etc.), ya que cada vez existe una mayor demanda social respecto al Medio Ambiente y que también se refleja individualmente en los jugadores que hacen uso de esas instalaciones.
CONCLUSIONES
Las conclusiones más importantes que se derivan de esta investigación, son las siguientes:

· Existen nueve Sistemas de Gestión Ambiental, a los cuales pueden optar los Campos de Golf en España, pero los más conocidos son la ISO 14001(96%), el Q-PLUS(86%) y el GEO(68%).
· Sólo dos han realizado una política de búsqueda activa de clientes, Q-PLUS y ISO 14001.

· El sistema más implantado en los Campos de Golf de España con un 38% de los encuestados es el ISO 14001, por razones de rentabilidad económica y facilidad de certificación.

· El 76% de golfista nacional, no considera como decisorio a la hora de elegir dónde jugar el que tengan o no implantado un Sistema de Gestión Ambiental. Mientras que si es extranjero, el 49% lo considera muy importante a la hora de decidir dónde jugar.

· Sólo el 36% de los Campos de Golf que tienen implantado un Sistema de Gestión Ambiental, han realizado alguna campaña de comunicación sobre su Sistema a la sociedad.
Los Campos de Golf españoles, a partir de los greenkeepers como mayoritariamente responsables, tienen un gran interés en implantar un Sistema de Gestión Ambiental para el mantenimiento del Campo de Golf, pero la crisis económica actual es un gran freno. Por lo tanto, cuando mejore la situación económica los Campos de Golf españoles, volverán a querer afrontar la implantación de un Sistema y tendrán que ser más activos aquellos Campos que tengan un porcentaje más elevado de jugadores extranjeros.
